



“我说要有信心，不仅针对当前应对金融危机困难，而且要面向未来长远发展。我相信你们只要好好学习，就一定会有用武之地。”——温家宝总理

“不小心在这个经济萧条时刻失去了工作，不得不重新寻找工作一份。寻寻觅觅两个多月，无结果。劳动力也是商品，因此在此出售，非诚勿扰，保险公司请绕道。”——上海高校某优秀毕业生在网上销售自己

“踏进大学校门时大家都对就业信心满满，可是谁也没有想到自己毕业时竟然赶上了这样的就业寒冬。”——复旦大学大四学生小翁说。

Google 数据

某高校大四男生，2年时间考取校外就业资格证11个，被同学戏称为“证王”。目前，“证王”还在考取第12个资格证，从而在前所未有的就业寒冬中为自己争取更多的机会。

“年薪8万—10万，只招研究生，不限专业，不限性别，职业：卖猪肉，招聘名额：30名”这样的招聘条件，会有多少人前去应聘？答案是：1300名！

根据相关部门的最新统计，今年560万高校毕业生就业形势趋紧，预计年底将有150万人难以找到工作。

2009年国家公务员考试的平均考录比例达到近80:1，竞争激烈程度前所未有。其中考录比最高的是中残联组联部“基层组织建设岗”一职，达4723:1，成为本次考试第一抢手职位。

应对就业寒冬专家开方

人力资源和社会保障部副部长张小建今日在新闻发布会上表示，今年底到明年的大学生就业面临着一个比以前更加趋紧的形势。

张小建表示，第一，毕业生多。今年是559万，明年是610万。第二，就业空间相对紧。特别是企业需求下滑比较厉害。第三，相关的政策措施和服务体系还亟待完善。第四，我们的大学教育与市场脱节的问题，大学生的就业观念与实际就业市场不适应的问题还存在。

张小建说，目前人力资源和社会保障部副部长正在按照国务院的要求，和有关部门共同研究制订大学生就业的指导意见和相关政策，准备从六

面对就业寒冬，应届大学生该怎么办？专家给毕业生们开出了应对的方子。

多元化选择就业

过去，去外企工作，做白领，是许多当代大学生特别是大城市的第一选择。但在目前岗位需求总量萎缩的形势下，大学生们的择业思路需要转换，国有企业、民营企业甚至服务基层、支援西部同样也是舞台，从长远发展来看，这些平台拥有自己不可替代的优势。

调整薪资期望值

不少大学生习惯将就读学校、专业等与薪资待遇挂上钩，在这种片面的理解下，往往失去不少机会。在目前情况下，更应正确定位、调整心态、把握机遇、瞄准长远发展。对新人而言，经验的积累远比金钱的多寡来得重要。

重视实习的机会

实习是大学生积累社会经验的重要途径。如果大学生能从一开始通过实习接触社会，就越能看到社会的方方面面，从而找到自己的兴趣点，有目标地去择业。

个方面做好工作：

第一，进一步完善促进高校毕业生就业的政策体系和服务体系，建立健全大学生就业工作的长效机制；

第二，坚持面向企业生产一线、面向城乡基层服务一线、面向西部边远地区建设一线，同时根据现在经济形势发展的新需要，在生产服务、生活服务、社会管理、公共服务方面开发更多的就业岗位，拓展就业领域、疏通就业渠道为大学生创造更多、更大的就业空间；

第三，完善鼓励毕业生到基层、到企业、到边远地区就业的各项政策，通过政策引导毕业生，在这些能够扩大就业的领域里更好地就业；

第四，进一步畅通毕

业生到各类企业，特别是民营企业就业的路子，鼓励和支持大学毕业生自主创业、自谋职业；

第五，强化对毕业生的就业服务，着力解决就业供求信息不对接、技能不适应这些问题；

第六，建立完善对

困难毕业生的援助制度，认真做好家庭困难和登记毕业生的就业援助工作，争取让最困难的，又急需就业的人员得到一对一的帮助，解决他们的问题。



对话

想的工作。

就业要注意扬长避短

复旦大学08级历史系博士生徐锋华承认历史系的就业面确实较窄，需要在找工作过程中扬长避短。历史系的毕业生的文字功底扎实，因此公务员以及高校都是合适的就业方向。他目前已经收到了上海交通大学人文学院的试讲通知，感觉希望很大。

结合兴趣选择继续深造

复旦大学08级生物医学平台的研究生陈瑶函放弃就业而选择攻博，她表示这并不是逃避当前就业形势的做法，而是自己个人兴趣所在。在攻博期间，相信研究能力、思维方式以及做事方法都能得到很大的提高。希望所有计划继续深造的同学都多问问自己对该专业是否真的很有兴趣。



认真应对每一次机会

复旦大学05级保险系的本科生孙瑞宁表示，今年经济系学生最关注的投行、咨询公司都缩减了招聘规模。但是，她相信具有经济学背景的自己相对其他学校以及其他专业的毕业生来说具有竞争优势。在找工作的过程中，自己也在不断调整心态，不断积累经验，逐渐成长。只要认真对待每场面试、每一场笔试，一定能找到理

学生积极乐观面对就业